

# 日本灾区“雪”上加霜

## 中国驻日使馆确认一名中国公民遇难



3月16日,在日本岩手县釜石市,几名美国搜救人员在进行搜救工作。(新华社发)

综合新华社消息 经中国驻日本大使馆前方工作组初步确认,日本宫城县石卷市中国公民钟某某在此次日本东北大地震引发的海啸中不幸遇难。应其在日配偶的要求,不在网上发布详细信息。

3月16日,在纽约联合国总部,联合国安理会全体成员在会议开始前为日本地震遇难者默哀一分钟。

### 雪铺天盖地 能见度只有40米

大雪和严寒16日侵袭日本东北部地震灾区,影响救援,灾民生活雪上加霜。红十字国际委员会救援人员帕特里克·富勒说:“雪铺天盖地,能见度只有40米。”富勒身处宫城县大槌町。当地1.7万名居民大约一半至今下落不明。他告诉路透社记者:“大家仍在搜救。部队在这里,但消防队员已经离开,因为他们担心,这场雪可能让他们无法返回驻地。”在当地参与救灾的渡边孝则(音译)医生说,天气寒冷,不少人病倒。

岩手县陆前高田市是海啸重灾区之一。当地消防部门说,全市80%以上地区先前遭

淹,降雪可能使情况变得更糟。气象部门预计寒冷天气将持续至18日。降雪降温导致燃料、食品等救灾物资供应不足。

### 日本天皇 电视讲话鼓励国民

日本明仁天皇16日发表全国电视讲话,鼓励国民不要放弃。“我希望国民能够互爱互助,共渡难关……苦难的日子也许会很长,但我们不要放弃希望。希望大家保重身体。”明仁天皇说,“为了明天好好活着。”宫内厅发言人介绍说,这是明仁天皇首次发表这样的电视讲话。1995年阪神大地震时,明仁天皇只是以书面形式发表告国民书。明仁天皇现年77岁,1989年即位。

日本农林水产省大臣鹿野道彦16日宣布,将向灾区每天提供150万份面包、饭团、盒饭等食品以及125万升饮用水,初始阶段力争确保一周供应量。

内阁官房长官枝野幸男16日下午在记者会上说,从全国范围看,生活物资供应充足,他呼吁灾区以外民众不要囤积燃料和食品等,以保证灾区供应。

# “我们尽可能多搜几遍”

## 灾区搜寻工作仍在继续

新华社供本报特稿 两名灾区搜救人员在碎石堆里发现几张照片,弯腰捡起,装入一只盒子。

其中一人说,照片是某人的记忆,也许将来会有人认领。“它们属于某人。谁知道以后会发生什么……”

### 一条小河

鹿折河的源头在东北山区,向南流淌12公里后汇入气仙沼湾。11日地震和海啸过后,河中随处可见倒翻的汽车和渔船,两岸建筑损毁。

搜救人员把这片废墟分成若干小区,从河流的源头开始搜索,一点点向气仙沼湾方向“推进”。搜索区域宽度大约410米,长度为小河总长12公里。

大约300人用长棍在废墟里探寻,在碎石和杂物间反复“梳理”。他们先检查坍塌建筑物,再探查遭淹汽车,接着转向碎石堆,反复检查,试图找到幸存者或遇难者遗体。

“如果我们在同一区域反复搜寻,找到人的概率就大一些。”参与搜索的首都东京防暴

警察队负责人吉冈俊行(音译)告诉美国《纽约时报》记者,“我们会搜索两遍、三遍,尽可能多搜几遍”。

气仙沼湾搜救行动负责人佐藤谦一(音译)说,碎石和杂物太多、太重。

截至16日,他们向前推进1公里,找到81具遗体。最新发现的两名死者年约七旬,可能是一对夫妇。

望着小河流淌的方向,救援人员默念:还有11公里,加油!

### 一些信念

“如果我们震后72小时内能找到幸存者,很可能保住他们的性命。如果仅仅是地震,人在某处,可以疏散。”东京一所消防学校教师平松一隆在气仙沼附近参与搜索时说,“但海啸冲走了一切,我们难以找到人。因为海啸,即使我们找到人,他们往往已经死去。”

尽管希望渺茫,搜索没有停止。“今天,明天,仍有找到幸存者的希望。”英国搜救队负责人彼得·史蒂文森说,“我们会继续搜寻。”

## 日本地震死亡人数增至5457人

新华社东京3月17日电 日本警察厅17日说,截至当天18时,11日发生的日本大地震及其引发的海啸已造成5457人死亡,9508人失踪。

据日本共同社报道,日本警察厅说,地震灾情严重的宫城县死亡人数是3004人,

岩手县死亡人数是1824人。此外,失踪人数较多的是岩手县和福岛县,分别是3853人和3491人。

日本警察厅还说,各地避难设施的避难人数现在仍有38万人,地震和海啸造成7.5万栋房屋损毁。

## 6000名中国公民撤离重灾区

据新华社东京3月17日电 中国驻日本大使馆提供的数据显示,截至当地时间17日17时,本着自愿原则,驻日使领馆已从日本地震重灾区撤出中国公民6000人,其中1500人撤至东京,4500人撤至新潟。

根据使馆提供的数据,截至当天17时,已有1400名中国公民从东京回国,另有600名中国公民从新潟回国。

据悉,国内航空公司计划向新潟增派6至8个航班,以进一步增加运力。使馆方面预计,到17日晚,从新潟回国的人数将达到1200人,此外还将有一批中国公民从东京返回国内。使馆方面还介绍说,中国驻新潟总领事馆在当地政府协助下,为撤出地震重灾区的中国公民安排了3个安置点,并准备了一些生活必需品。

## 美呼吁80公里内美国人撤离

美国政府16日呼吁在日本福岛第一核电站方圆80公里内的美国人应尽快撤离,这一距离远大于日本政府早前提出的20公里以内的撤离范围。

美国核管理委员会当日发布声明作出这一呼吁,并称这是基于天气、风向、风速和核反应堆本身的状况作出的建议。美

国驻日本大使馆当日也据此发布类似声明,并称若无法安全离开这一范围,也应寻找安全的室内避难。当日,美国国防部也下达指令,要求在日本参加救援的美军士兵必须处于距离福岛核电站80公里之外的区域。

(据新华网)

**洛阳社区**  
洛阳人的网上家园

时事

文学

休闲

BBS

教育

户外

娱乐

BBS.LYD.COM.CN

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台

注册人数超过30万 日均页面点击量超过6万